



重访郑承镇离世后的孩子们

经历过痛苦, 他们选择了坚强

本报记者 李飞 王光营 实习生 李锐

2010年11月14日前,郑承镇收养的9个孩子还是像往常一样过着温馨的生活,虽然艰苦但一家人其乐融融。郑承镇的离世对孩子们来说是一个转折点。入住救助站后,孩子们在经历了最初的抗拒后,逐渐适应了没有了“大爷”的生活。

“经过了这件事,他们变得越来越懂事了。”在照顾孩子们的老师、邻居、救助站的工作人员眼里,这是孩子们最大的转变。

在老师眼里 他们懂事得让人心疼

2010年12月24日,圣诞节前一天,气温-9℃,天气格外寒冷,但济南市北坦小学的会议室里,暖意融融,“迎元旦师生茶话会”正在举行。会议室里有6个学生,他们都是郑承镇生前收养的孩子:苏磊峰、董计旭、范洋洋、朱兴帅、方岩、王月贤。6个人中,方岩年龄最大,14岁,董计旭最小,只有8岁。

苏磊峰、董计旭、范洋洋读三年级,朱兴帅读四年级,方岩和王月贤读五年级。见到记者,孩子们都很有礼貌地打招呼,在班主任老师的陪同下,他们安安静静地坐着,稍微有些拘谨。虽然6个孩子分属于不同的年级,但谈起现在的他们,班主任老师们有一个共同印象:这是一群懂事、坚强、团结、积极向上的孩子,“懂事得让人心疼”。

相对于郑承镇刚去世时孩子们的低落与悲伤,现在的他们恢复到了正常的学习状态,刻苦努力,积极向上。“方岩是班里的纪律委员,威信很高,学习也很好,在班里是前五名。”班主任孙娟说,很多学生都对他以“哥哥”相称,前不久他还获得了“济南市感恩小名士”的称号。

最让老师感到欣慰的是三年级的苏磊峰,已经担任班长的他今年9月份才到学校。“刚来的时候抵触情绪很大,眼睛里充满敌意,一句话也不说。”班主任张琳说,当时她都有点害怕苏磊峰。性格活泼外向的张琳天天找他谈心,慢慢地苏磊峰变得爱说话了,充满阳光,还有幽默感。“13岁的他在班里年龄最大,个子最高,但从不欺负别人,反而很爱护、关心同学。”前不久少代会改选,全班24名同学中,苏磊峰以23票当选为班长。“就是

没有他自己那一票,否则就全票通过了。”张琳说,现在苏磊峰性格开朗了,人生态度越来越积极,这让她觉得很轻松。

经过生活的波折 孩子们都逐渐长大了

“孩子们都慢慢适应了这里的环境,不但生活更有规律,也变得越来越懂事了。”自从9个孩子搬入救助站后,王大姐就一直照顾着孩子们的生活。

“经过这番波折,他们的情绪都稳定了,比以前成熟了不少。”王大姐说,郑承镇的离世给孩子们带来的打击还是比较大的,他们感觉自己的家没了。听说要住在救助站后,有几个孩子还试图逃跑,但经过一个多月的时间,他们已经逐渐适应了这里的生活。

王大姐告诉记者,有一次这些孩子有了小矛盾,发生了口角,差点动起了手,由于劝说无效,王大姐气得哭起来。见此情况,这几个孩子马上停止了争吵,其中一个叫刘少林的孩子给王大姐倒了杯热水,吵架的两个孩子也主动道歉,请求她的原谅。

虽然救助站的条件不错,但对好动的孩子来说还是有点拘束。刘少林告诉记者,刚来时确实有点恐惧,后来发现救助站里的情况和自己想像的完全不一样,现在他们已经适应了这里的生活。

新年愿望很简单 好好学习才有出路

“还有几天就是元旦了,新的一年马上要来临了,我们特意准备了一份神秘的礼物,给你们一个惊喜。”2010年12月24日,在北坦小学的会议室里,师生

座谈接近尾声,大队辅导员张旭突然对6个孩子说。记者看到,张旭像变戏法似的从一张桌子后面拿出来了一个大大的蛋糕,上面用红色的果酱拼写着“幸福快乐”四个大字。

“哇,大蛋糕。”先前还有些羞涩的孩子们一下子沸腾起来,他们把蜡烛插在蛋糕上,用打火机点着,6个孩子闭上眼睛,双手紧握放在胸前,许下新年的愿望。然后,孩子们争先恐后地切蛋糕,把切好的先送给记者和老师,之后才是自己分享,快乐和单纯的笑容展现在每个孩子脸上。

“只有好好学习,将来才能有出路。”苏磊峰一边吃着蛋糕一边说,他的新年愿望就是好好学习,实现和老师的约定。原来,苏磊峰和班主任张琳早已约定:只要苏磊峰在期末考试中语文、数学考双第一,她就带苏磊峰回家过年。

“我的新年愿望是考试考个100分!”范洋洋说。采访最后,6个孩子穿上学校刚发给他们的新校服合影留念,他们双手做出了胜利的手势。



2008年,孩子们一起给郑承镇过生日,如今这已都成回忆。

本报记者 邱志强 摄

人志
物 我爱我泉城

孩子们的新年愿望

●苏磊峰:新年考个好的成绩;今后变得很活泼、很开朗;希望自由;祝班主任张老师身体健康;祝英语课张老师身体健康。

●方岩:我的新年愿望是考个好成绩,争取全班第一,拿一个“三好学生”奖状,长大后做一名军人,保卫祖国。

●董计旭:我新年的愿望是取得一个好的成绩,不让老师为我担心,要争取成绩进入班级前十名。

●范洋洋:新年我的愿望是考试考个100分,还有出去玩一下。

●朱兴帅:我是班里的体育委员,我们班得了路队标兵班,我希望我们班继续保持,比现在更好。

●王月贤:我新年的愿望是争取考个好成绩,长大后做一名优秀军人,保卫祖国。

“好人”郑承镇

郑承镇,济南市天桥区北坦社区居民。23年间,他收养了400多名流浪儿童,被人称为“流浪儿之父”。2010年11月14日凌晨3点40分,郑承镇因病去世,享年63岁。

为了“孩子们走上正道”,郑承镇从1987年开始收养流浪儿。其中,大部分孩子被他送回了家,无家可归留下来和他长期生活的,在他去世时还有9个。

生前被孩子们唤作“大爷”的郑承镇没有工作,没有固定收入,养活这些孩子不是一件容易的事。随着捡回来的孩子越来越多,他的生活也越来越艰难,但他想尽一切办法努力挣钱养活这些孩子们。因为捡垃圾的钱不够维持他和孩子们的生活,他一度还卖过血。

郑承镇收养的这些孩子中,有的读了中专、警校,有的参了军,没有一个再流浪。他也因此获得了社会的肯定。先后被评为济南市阳光老人、山东省未成年人保护工作模范个人、济南市关心下一代先进工作者、首届热心泉城公益事业十大杰出人物等荣誉称号,首届全国道德模范提名奖……